

# 本报首期小记者集训营 火热报名中

本报记者 张 震

“我们家孩子写作能力还不错，就是有点内向，我想让他多参加一些锻炼，能不能参加咱们的小记者？”在11月26日、27日，由郑州日报和郑州新时代教育(集团)公司联合举办的郑州日报小记者集训营招生咨询说明会现场，一位来自黄河路三小的家长咨询本报工作人员。

寒风挡不住孩子们争当小记者的热情，原本计划9点开始的招生咨询，不到八点半，家长和孩子们已经挤满了大教室。不少家长挤在教室门口，应家长的要求不得不临时增加了一场说明会。



小记者说明会现场

## 在实践中成长 让童年更快乐

郑州日报校园记者站由郑州市教育局和郑州日报于2004年4月25日联合成立。在郑州市教育相关领导的重视下，在社会各界的大力支持下，一大批热爱写作、热爱文学的青少年加入小记者的队伍，在郑州日报校园记者站的组织下，深入社会、了解社会。他们采访省市领导、民间艺人；参加黄帝故里拜祖大典、采访气象站、采访交警大队、参观郑州市名胜古迹、远赴韩国参加对外交流活动等等。在参观采访中，小记者们不仅培养了观察能力、交际能力、表达能力，通过不断地写稿、投稿，他们的逻辑思维能力和写作水平也在不断提高。校园记者站的各项活动不仅为同学们的发展提供了一个平台，在郑州市素质教育的发展中也起到了很大的推动作用。

截至目前，郑州日报和郑州市教育局共在全市246个大中小学建立记者站，先后发展校园记者2万多人，在郑州日报、郑州日报小记者专刊及郑州日报校园记者站网上发表校园记者作品19600多篇。郑州日报校

园记者站成为郑州市教育界、新闻界一道靓丽的风景线。

## 理论提升 让小记者更专业

“我家女儿写作有点薄弱，我想让她多锻炼一下，提升一下写作水平，不知道经过培训效果怎样？”金水区艺术小学王鑫媛的家长带着疑问前来咨询。

据了解，为了提升郑州日报小记者的理论水平和专业知识，打造一支高素质的小记者采访队伍，郑州日报强强联合郑州新时代教育(集团)公司成立小记者集训营，邀请郑州日报一线的知名记者、编辑和新时代教育的优秀写作和摄影老师为小记者进行将近半年的集训。

集训营采取理论与实践相结合的模式，不仅开设有一线记者、编辑老师关于新闻知识、新闻写作、摄影、报纸排版等方面的理论课程，还安排有专业的记者带领孩子们深入到郑州市的文化场所、企业、社区进行各类现场采访活动的同时进行现场指点。

## 校园速递

★11月23日，2011郑州交通学院第二届汽车文化节在学院文化广场开幕。本次汽车文化节在丰富校园生活的同时，也为该院汽车专业的同学提供了一个展示与锻炼自我的平台，使他们开阔了眼界，增长了见识，也增强了学院与企业之间的关系，达到校企“双赢”的效果。 刁世展

★11月21日，惠济区教体局举行了“走向户外、亲近自然”健身活动，全区1500余名教师参加。通过活动，希望全体教师树立“每天锻炼一小时，健康生活五十年，幸福生活一辈子”的理念，真正享受健身带来的健康和快乐。 武明远

★11月23日下午，郑州市金水区农业路小学先锋足球社团部分队员、家长应邀和学校全体教师欢聚一堂，共同回顾足球社团从无到有、不断发展壮大的成长历程，品味孩子成长中的酸甜苦辣，分享一道成长的快乐与幸福。 李永健

★日前，二七区燕蓉希望小学与京广路小学以市重点课题《深读阅读文化之根 铸造学校文

化之魂》为载体，共同开展丰富多彩的读书活动，以增添学生知识内涵，培养学生良好的阅读习惯。 张昊

★11月22日，郑东新区众意路小学、金水区金桥小学举办了“游戏嘉年华，快乐你我他”首届校园游戏节。通过此次游戏节，同学们既展示了团队协作精神，又享受到了游戏带给他们的快乐。 张锋

★11月22日，新郑实验小学在得知本校四年级的吴铭萱同学查出患脑部恶性肿瘤的消息后，学校立即举行“爱暖童心，放飞希望——关爱生命，关爱铭萱”爱心捐款活动。新郑实验小学西区569名全体师生无一缺席参加了此项活动，全体师生及其他到场人员共捐款5626.5元。 孙军红

★近日，为了进一步增强师生的消防安全意识，提高学生的应急逃生自救能力，郑州市第七十九中学联合惠济区消防大队、惠济区巡防大队、110接警中心、120急救中心进行了一次三级联动的综合消防安全演练。 张震



不少家长现场就为孩子报名参加集训营

## 首期集训营即将开营 还有少量名额等你来抢

- ◆咨询电话: 67655572、67267726
- ◆报名地点一: 郑州日报一楼东大厅
- ◆报名地点二: 金水区黄河路与文化路东南角新田大厦5楼

## 对话名校长

# 培养高端技能型人才 为中原经济区建设服务

——访郑州职业技术学院院长崔振兴

## 人才培养 是根本任务

记者:自建校以来,郑州职业技术学院始终坚持“育人为本、质量立校、人才强校、特色兴校”的办学理念,“强素质、重能力、兴特色”的人才培养原则,逐步形成了“四位一体、工学结合、校企合作、订单培养”的办学模式。请问崔院长是如何看待人才培养的?

崔振兴:我院一直在积极为区域培养紧缺人才。高职院校姓“高”,因为它是高等教育的重要组成部分;高职院校更姓“职”,因为它是职业教育的领军方阵。姓“职”,是高职院校区别于普通高校的最大特点;姓“高”,决定了它培养的不是具有一般操作技能的技术工人,而是从事高科技领域的高端技能型人才。姓“职”,就必须和职业岗位、职业技能联系起来,必须走“工学结合、校企合作”的道路。这是社会对我们的要求,也是学生和家长的迫切要求,更是高职教育自身特点所决定的。

学校是教育机构,人才培养是学校的根本任务,它无法同时具备举办企业从事生产制造的职能,而高职院校又承担着培养和造就企业适用的高技能人才的重任。伴随着企业技术和设备的快速升级,这一人才培养特点决定了职业学校必须打破封闭的办学模式,实行开门办学,加强与企业的融合。引入企业,在学校建立生产型实训基地,依托产业、企业、专业优势,一边完成企业产品生产任务,一边完成学校培养技能人才的任务,努力实现企业效益提高、学生技能水平增强、教师社会实践能力提升的“三赢”局面。

崔振兴,高级工程师,现任郑州职业技术学院党委副书记、院长。全国五一劳动奖章获得者、全国优秀教育工作者、河南省劳动模范、河南省优秀共产党员、河南省职业教育先进工作者。



位于郑上路与郑州西南绕城高速立交处的郑州职业技术学院,创建于1976年。三十多年来,在各级政府和教育部门的关心支持下,学院四迁校址,五易校名,艰苦奋斗,开拓创新,一步步发展壮大,培养了数以万计的高素质技术人才,成为一所立足中原、面向全国、特色鲜明的高等职业院校。学院现设有10个教学系(处),开设33个专业,教职工680人,全日制在校生11000人。

当前,中原经济区建设已列入国家区域经济发展战略,“十二五”规划进入开局之年,作为地方高等职业院校,如何培养人才,为落实新兴战略产业发展,服务中原经济区建设,记者日前来到郑州职业技术学院,采访了崔院长。他侃侃而谈,我们始终被他那份对教育事业的激情所感染,又时时被他饱学睿智的教育思想所折服。

## 六举措 培养高端技术人才

记者:在特色办学方面,学院准确定位,培养了一大批适应生产、建设、管理、服务第一线需要的“下得去、留得住、用得上、懂专业、会经营”的高端技能人才。请问具体有哪些措施呢?

崔振兴:一是重专业设置与新兴战略产业相衔接,为区域经济发展服务。学院根据区域经济发展对人才需求,以就业为导向,面向市场灵活设置调整专业,优化专业结构,提高人才培养质量,为区域经济和社会的发展提供人才服务、技术服务和社会服务。学院在保持原有的机电、焊接、数控等相关专业优势的基础上,增强汽车、传媒、生物等相关专业实力,优化专业结构,形成特色鲜明、结构合理、规模适宜的专业群体。2010年,学院组建了材料工程系、软件工程系、汽车工程系。围绕节能环保,学院设立有环境监测与治理技术、植物保护专业。围绕新能源,学院应用电子技术专业增设了光伏发电技术应用方向。围绕生物技术,我院与河南省生物工程技术研究中心实现全面融合、联合办学,不断推动生物技术的应用。此外,学院在机电一体化技术专业中增设了电梯运行与维护方向的专业课程。围绕中国动漫产业的复兴,还开设了动漫设计与制作专业。2010年,我院数控技术实训基地被确定为河南省高等职业教育示范性实训基地,数控技术、机电一体化技术等专业被确定为市级重点专业。日前,学院机电一体化技术与焊接技术及自动化专业已通过中央财政支持重点专业建设项目的审批,学院被确定为河南省骨干高等职业院校建设项目。

## 发展职业教育 为中原经济区建设服务

记者:现在全省都在加快中原经济区建设步伐,势必要有一大批优秀人才来实现中原崛起。针对学院未来的发展,请问崔院长有什么展望?

崔振兴:发展职业教育就是发展现实的先

二是重课程建设与人才培养目标相适应,为大学生成才服务。以提高教学质量为目标,聚集优质的教育资源,大力推进精品课程建设。我院以专业技术拔尖人才、专业学术带头人、骨干教师为龙头,带动专任教师根据市场需要和学生特点,对专业课程进行广度、深度和模式研究,推进精品课程建设,目前确立了16门院级精品课程;有针对性地培养地方紧缺人才,鼓励教师开发和使用能体现专业能力的要求,注重实用、实效,能与实际生产过程和专业技能对接的校本教材;企业与企业共同建立专业指导委员会,产教结合,校企合作,共同开发课程,共同推进技能人才的培养。目前,学院与企业合编教材8部,共同承担近30门专业的教学。

三是重“做学教”一体化的教学模式改革,提高人才培养质量。以做为主,做是学的出发点,也是教的基础和目的。以做为本、以做为标的。在做过程中,把要做的项目按由单一到综合,由简单到复杂的循序渐进规律进行设计,再根据学生的认知能力和特点来因材施教。在具体实施过程中,学院一切服务于学生的做,实现了教学个性化、课程模块化、学习行动化、实训一体化、评价过程化、管理人性化,将课堂教学、技能训练考核方式等过程有机结合,相互贯穿。每次教学均以完成一个具体的任务为目标,上课伊始教师可利用多媒体等手段或直接将实训室将学习目标展示给学生,使学生在接受知识的同时锻炼其应用能力。

四是重高层次师资队伍,为人才培养

提供人才保障。学院不断强化教师素质,优化师资队伍。一方面聘请企业一线优秀员工担任专业实践兼职教师;一方面派教师进入企业,深入班组,熟悉生产流程,掌握先进技术,逐步形成素质优良、结构合理的“双师”型教师队伍。2007年,我院在完成“百名硕士”工程的基础上,强力推进“百名博士”工程,通过内培外引,现有博士12名、硕士174名。近三年来,我院先后组织500多人次的任课教师参加各种形式的培训,并先后承担省市级科研课题项目200多项。此外,我院还从科研院所和校外企事业单位聘请100多名各类人才来院任教,提高教学能力。

五是重实习实训基地建设,打造操作能力的训练平台。2010年9月,由市政府投资3855万元,学院建成了集教学、实习、实训、技能鉴定为一体的综合性做学教一体化实训基地。学院一方面让师生走进厂矿企业,顶岗实习,一方面把工厂引进学校,在教室开辟车间,并积极引进企业资源,与企业共同做好学生的实习实训。同时,先后与河南省生物工程技术研究中心等78家企业建立了长期稳定的校外实习实训基地,充分满足学生顶岗实习的要求,使学生在工作场景中得到训练,提高学生的职业岗位能力。

六是重学院党的建设,为人才培养提供坚强的政治保证。院党委紧紧围绕育人这个中心,以创先争优活动为载体,不断加强党的建设,在党的思想建设、组织建设等方面取得可喜成绩,实现了“让党的旗帜飘起来,让党的声音响起来,让党的形象树起来”这一目标。2010年,学院先后被郑州市委评为“五好”基层党组织,被河南省委组织部评为全省“五好”基层党组织。

原地区规模最大、品位最高的国际化新型宜居职教城,建成河南省职业教育发展核心区和省部共建职业教育综合改革试验区。

目前,学院正按市政府规划和部署,进行土地审批和新校区总体规划前期建设准备工作。新校区建成后,无论从办学条件、基础设施、学科建设、专业建设、科学研究、管理水平、办学规模和办学效益上都会有显著提升,为中原经济区和中部崛起做出更大的贡献。 夏楠